

Posudek vedoucího práce na bakalářskou práci Barbory Belavé

### **Pastva a pastevní systémy v pravěké Evropě**

Cílem předložené bakalářské práce bylo vytvoření propracované rešerše objasňující pastevní aktivity v Evropě od neolitu po dobu římskou, s důrazem kladeným na území střední Evropy.

Předpokladem k vypracování komplexní studie bylo prostudování dostatečného množství literatury, čemuž autorka dostala. V seznamu literatury najdeme 174 položek vztahujících se k zadanému tématu, což je nepochybně znamenitý základ k naplnění cílů práce, zvláště jednání se z velké části o práce publikované v několika posledních letech. Z pozice školitele mohu potvrdit, že studentka uvedenou literaturu sama aktivně vyhledávala a pečlivě studovala. Jako přínosnou součást autorčiny studie hodnotím kapitolu věnovanou současným metodám, které se mohou k pastevectví v pravěku prostřednictvím svých dat vyjadřovat. Oceňuji, že kromě bioarcheologických metod nezůstal opomenut ani biochemický přístup, který se v posledních letech dostává do popředí badatelského zájmu a přináší zajímavé výsledky například o migracích či sezonalitě. Lze říci, že vstupní parametry práce spočívající v prostudování literatury a uchopení podstaty jednotlivých metod, což není zanedbatelné, zvládla studentka výtečně.

V literární rešerši se například dočteme, jak se v jednotlivých obdobích měnil chov dobytka nebo jak realizace pastevního managementu ovlivňovala krajinu v pravěku. Tato část nepřekročila rámec přehledně členěného soupisu závěrů a interpretací jednotlivých publikovaných analýz, které autorka prostudovala. Propojení shromážděných dat jednotlivých vědeckých disciplín a provedení detailnější a zároveň ucelenější sondy do života zemědělských komunit zabývajících se pastevectvím, což potenciál shromážděných informací umožňoval, se setkáváme spíše okrajově. Navzdory dobře pojatému úvodu, bakalářská práce v rešeršní a diskusní části ztrácí, čímž je bohužel eliminován autorčin vlastní přínos k řešené problematice.

Je třeba zdůraznit, že k tématu studentka přistupovala zodpovědně. Ve správnosti a úplnosti citací literárních údajů, přesnosti formulací a v práci s odborným jazykem nebyly shledány výraznější nedostatky. Úroveň jazykového zpracování práce je dobrá.

Vzhledem k výše uvedenému, doporučuji práci k obhajobě a navrhuji hodnocení velmi dobře.

V Prachaticích 29.8.2012

Ing. Lenka Kovačiková, Ph.D.